

S.M. / R.77

Precios de suscripción

En San Luis, 0'10 ptas. al mes.
En los demás pueblos de la Isla,
0'20 ptas. al mes
Fuera de la Isla, 0'25 ptas. mes.

EL ADELANTO

Puntos de suscripción

En San Luis, calle de San Luis, 62.
En Mahón, plaza del Príncipe, 11.

SEMANARIO DEDICADO AL PROGRESO Y CULTURA DE SAN LUIS
Y PRIMER PERIÓDICO PUBLICADO EN ESTE PUEBLO

FUNDADOR: F. F. ANDREU

DIRECTOR: MANUEL SINTES



Sr. Director de EL ADELANTO:

Visto el propósito de este periódico que usted tan dignamente dirige y que consiste en poner al corriente á sus lectores de todos los descubrimientos más notables realizados por la ciencia, y los que se vengán descubriendo actualmente; y por si considera digno de publicarse, le remito el siguiente artículo.

La energía natural utilizada por la ciencia

Lo que da movimiento y vida al Universo, el agente misterioso que es productor de la actividad en la materia, es lo que se conoce con el nombre de **energía**.

Nada puede hacerse sin su concurso; nada cumplirse sin su intervención.

En todos sus actos, en su mismo temperamento, muestra una gran variedad.

Ora se produce con prudencia, con cariño, animando por medio de una delicadeza inaudita los más gráficos órganos de los más pequeños aparatos; ó bien, al contrario, cual si estuviera atacada de una cólera loca, trastorna la atmósfera, quebranta la tierra y el mar, y produce las más espantosas catástrofes, probando así la altura de su poder.

La existencia de la energía y la materia queda afirmada en el mismo grado por su indestructibilidad.

El ilustre químico Lavoisier exclamó un día, en una inspiración de genio, que «nada se pierde, nada se crea en la naturaleza»; y después las numerosas experiencias de la química no han hecho más que confirmar la verdad de este principio simple y profundo, escrito en todos los crisoles.

La experiencia nos muestra, en efecto, que no podemos ni producir ni destruir la más pequeña cantidad de materia.

Los fenómenos de la ciencia física prueban que sucede exactamente lo mismo con la energía.

Conservación de la materia y conservación de la energía, he aquí la doble antorcha que ilumina las experiencias é investigaciones de la física moderna.

El hombre, para sus necesidades, ha procurado servirse de la energía que existe á su alrededor: Aun más: ha querido aumentar la le que pertenece, importando diversas cantidades de energía á los distintos cuerpos de la naturaleza.

Pero ¿cómo apoderarse de esta energía, cómo almacenarla, cómo conducirla, cómo aplicarla á todos los trabajos que vamos á exigir de ella?

Examinemos la extensión de nuestro poder actual.

Una caída de agua, situada lejos de la ciudad, viene á chocar contra las paletas de diversas y grandes ruedas, dando á éstas un movimiento de rotación. El movimiento se transmite á máquinas de inducción, colocadas bajo un techadizo, á la derecha de las ruedas. La energía del movimiento del agua queda entonces transformada en energía eléctrica: ésta circula por un largo rosario de hilos aéreos y subterráneos, distribuyéndose en diversos puestos, donde va á ser utilizada.

Una parte de esta energía eléctrica se transforma en luz que ilumina la ciudad; otra parte, que es convertida en calor, empleado en las fábricas metalúrgicas; otra se distribuye entre telégrafo y teléfono; otra sobre un taller de galvanoplastia, sobre las máquinas de los talleres de construcciones mecánicas, los vagones de ferrocarril y tranvías, los molinos, etc., etc. Esta energía se presta á todas las aplicaciones posibles. Como un ejemplo de las aplicaciones de la energía para las necesidades de una ciudad, podemos indicar la ciudad de Scranton, cerca de Filadelfia, (Estados Unidos) cuya ciudad y apenas los veintitres años de existencia contaba ya la enorme cifra de 90.000 habitantes. No solamente están iluminadas sus calles por la luz eléctrica; no solamente la casi totalidad de sus máquinas marchan por la electricidad, sino que todos los coches públicos son puestos en movimiento por electromotores.

Como se ve, el poder del hombre es considerable. Mucho tiempo ha tenido que contentarse con su energía, ó, á lo sumo, con la de algunos animales por él aprisionados; pero, gracias á los esfuerzos de su inteligencia, sabe ahora tomar de los diversos cuerpos naturales la energía que le falta y emplearla según sus necesidades,

Un Obrero

San Luis, 7 marzo 1911.

Los paganos

No nos referimos á los que adoraban el berro de marras, al Sol ó á la Luna; aludimos al Pagano moderno, al que bajo este nombre hoy conoce el mundo.

En muchas empresas de carácter dudoso se necesita un Pagano, se necesita á un individuo que fustigado por pretextos del amor propio, de negra honrilla, de dignidad, ú otros análogos que pueda escoger un mentor suyo, se preste á desembuchar las pesetas.

¡Así me cueste cuanto poseo! ¡He de lograr lo que quiero! Oímos alguna vez de persona que desconoce el negocio que lleva entre manos. Este es un *Pagano*. Este olvida que no todo se logra con el vil metal, que no todo se compra en el mundo, y que quien se mete á Redentor lo crucifican.

En todo negocio nuevo hay que pagar el aprendizaje, y aquel que cultiva una empresa determinada durante años y años, durante toda su vida, paga solo un aprendizaje; mientras que aquel otro que cambia de negocio cada año ó quiere abarcar más de lo que su saber é inteligencia le permiten paga muchos aprendizajes, y hasta puede darse el caso de que éstos importen más que los beneficios á obtener.

Hay persona, que sin cálculo fundado, cree que con más facilidad, teniendo dinero, se contrarresta una vida de estudio y practica en una especialidad. ¡Pobre Pagano!

El Pagano es el individuo favorito de aquel que va en caza de incautos: pues sólo un incauto se deja plumar.

En todos los negocios descabellados suele haber un *caballo blanco*. Esta clase de caballos se busca con afición para todas las empresas destinadas á satisfacer miras egoístas ó personales á las cuales se ha de sacrificar dinero. Una vez obtenido esto suele acabar el negocio como el rosario de aurora, á estacazo limpo.

Para reñir después vale más reñir antes, y esto hemos de aconsejar á quien tenga tentaciones de meterse á redentor ó á actuar de Pagano; pues si

bien es cierto que hoy son pocos, aún hay algunos que se dejan sacrificar.

No tirar el dinero, que á alguien le ha costado reunirlo, y sobre tomar este buen consejo, procurar emplearlo bien y en bien de la humanidad. Obrar de otra manera es exponerse á ser objeto de risa ó compasión y proceder en perjuicio propio.



LA SEMANA



Un bien escrito artículo sobre «Las ideas de Costa» es leído con interés en «La Voz de Menorca» del día 8, aún por las personas ajenas por completo á la política.

Del mismo se desprende que los principios fundamentales de las ideas de tan ilustre pensador, puede resumirse en que:

• Hay que suprimir el caciquismo para que la nación posea en verdad su propia soberanía. »

• Hay que reforzar la defensa que asegure la vida material del pueblo. »

• Hay que cuidar de la escuela, que es lo único que puede darnos una vida espiritual de que carecemos. »

Entre atinadas observaciones sobre las ideas de Costa, indica con razón el autor del artículo que «la vida municipal entre nosotros ha padecido las iras del caciquismo que ha desorganizado la hacienda del Ayuntamiento, impidiendo beneficiosas reformas», y si bien se refiere á Mahón, creemos que lo pueden tomar como suyo los concejales de otros Ayuntamientos.



El tema favorito continúa siendo el del alumbrado eléctrico, estando muy satisfecho el vecindario de los ensayos que verifica «La Eléctrica Mahonesa.»



En «La Voz de Menorca» se anunció baile de piñata con iluminación eléctrica en este Comité Republicano para el sábado último, no teniendo lugar dicha iluminación por no haber funcionado bien el conjunto mecánico que debía producir el fluido eléctrico.



El alumbrado público continúa, por ahora en la obscuridad petrolera gracias al exceso de celo de la Corporación municipal y á la abundancia de ofertas luminosas, unas gratis y otras medio gratis.

El público paga siempre los vidrios rotos,



El miércoles recibimos la visita de varios expedicionarios del vapor austrohúngaro «Thalia» que hicieron muchos elogios de la limpieza, aseo y blancura de este pueblo.

Tomaron varias fotografías sin descuidar la calle principal con su *filatura*.

Nos alegramos vinieran por la mañana; pues se figurarían que de noche era tan claro el pueblo como de día.



Nos comunican hagamos público los deseos de varios vecinos de que se coloque una luz en la extremidad norte de la Plaza Nueva ó sea lindante al domicilio del señor Llansó.

Dicha luz iluminaría al propio tiempo que la Plaza Nueva al caserío de Binifadet (Barracas)

Creemos justa dicha petición supuesto que el alumbrado público ha tenido aumento en otras extremidades de la población.



Las sesiones del Ayuntamiento van celebrándose con numerosa asistencia de vecinos, quienes comentan con gracia los retumbantes discursos de los señores concejales.



Varios vecinos de nuestro pueblo han llegado hasta nosotros quejándose de la falta de cultura en ciertos sujetos que sin permiso del dueño se entran en las casas y allí dicen las mil y quinientas tonterías sobre la luz eléctrica.

Sin comentarios!!!



El domingo próximo pasado salieron para Barcelona las Hermanas equilibristas con su director y padre D. Teodoro Calvo, que con el aplauso del público han trabajado durante el pasado carnaval, en el espacioso salón del Teatro Nuevo.



Siguen siendo visitadísimos los locales donde tiene instalado la maquinaria para el fluido eléctrico de la compañía «Eléctrica Mahonesa.»



Un religioso capuchino está encargado de predicar la cuaresma en el templo parroquial. Gran número de fieles acuden á oír su autorizada palabra.



Durante la semana se ha estado verificando pruebas con la locomóvil situada en una cochera de la calle de San Antonio sin haberse logrado aún prestar servicio corriente de alumbrado eléctrico, no obstante los esfuerzos realizados.

Dada la competencia de las personas que han interpuesto su saber y su interés en el asunto, es de esperar serán vencidas todas las dificultades rápidamente y se logrará prestar magnífico servicio.

REMITIDO

Señor director de EL ADELANTO:

San Luis.

Muy señor mío: le agradeceremos infinito, el que publique en su semanario, nuestro escrito.

Nuestras líneas son motivadas, señor director por la conducta pueril de nuestra magnífica corporación municipal ó al menos de su mayoría, respecto á las proposiciones presentadas para el alumbrado público.

Nuestro señor Alcalde, que antes de sentarse en la silla presidencial que hoy ocupa (si bien ahora goza de licencia) tachaba á los que empuñaban la vara autoritativa de faltos de energía, de débiles (*de molls*) ahora ha puesto de relieve que no hace otra cosa que imitar á sus antecesores.

Pues ¿dónde está su enérgica y varonil palabra? ¿dónde?

No aparece por ningún lado.

Se quejaban y no ha mucho, que el pasado Ayuntamiento hacía los pasteles á puerta cerrada y hoy, señores padres de la patria, decidnos si ya no se confeccionan los platos dulces ó si los pasteles hoy se hacen á puerta abierta, y á la vista de todo el pueblo? ¿Es que toman la casa consistorial por un casino de recreo, de charla, de pasatiempo?

Con extrañeza leimos en «El Bien Público» de Mahón, un remitido firmado por el Alcalde D. Manuel Santamaria en el que hacía constar que el señor Andreu no había presentado ninguna proposición y que por lo tanto no podía ser aceptada; y tan alto lo decía que pidió á dicho diario rectificara el suelto que respecto al asunto insertó días antes.

Mas ahora resulta que esto, como todo, no es mas que una de las diferentes clases de pasteles que fabrica dicho señor, pues muchos son los que aseguran ser verdad que el señor Andreu presentó una proposición y entre estos figuran varios concejales que, claro, ingenuamente confesaron haberla visto y tocado.

Con gobernantes de esta clase, no progresan los pueblos sino que van derechos al retroceso al obscurantismo más denigrante.

Hasta otra señor Director.

Varios Vecinos

San Luis, 7 marzo.

CALABAZAS Y CALABACINES

De varias clases hemos recibido semilla y con el próximo número podrán recoger nuestros suscriptores un paquete conteniendo, por separado, semillas de *Calabacines*, *Calabaza buen gusto* y *Calabaza grande de Rabaquete*.

LA SEMILLA DE TOMATE

Se ha recibido y pueden pasar á recogerla las personas que la habían solicitado, en la calle San Luis n.º 62. Es de magníficos tomates de Pera tardíos y debe sembrarse en marzo y abril.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

NO LO DUDEN

Con el Elíxir Imperial se calman instantáneamente todos los dolores de muelas por fuertes que éstos sean, sin perjudicar en nada la salud.

Venta, en todas las buenas farmacias.

DEPÓSITO

Valls Pons - Mahón

ANTI-NAUSEOL

Es el mejor remedio contra el mareo. No perjudica la salud.

Deseando convencer al público de los magníficos resultados que produce este medicamento, se entregan muestras gratis presentando pasaporte.

Venta: VALLS PONS - Mahón

IMPRENTA, LIBRERÍA, PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

MANUEL SINTES ROTGER

(SUCESOR DE BERNARDO FÁBREGUES)

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

Talleres, á cargo de F. FÁBREGUES PONS, calle de San José, 63

Impresos de todas clases :: Novedad en estuches de papel y sobres :: Albums para postales
Periódicamente se reciben obras de los mejores autores españoles :: Postales artísticas

Lorenzo Pons Marqués

MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos

CONSULTA: de 12 á 2 y de 3 á 4

San Fernando, 3, Mahón.

¿QUERÉIS NO PADEGER: Histerismo, anemia, tuberculosis debilidad general? Tomad.

«**NEUROMIOL**» medicamento cuyo uso se realiza la medicación tónica fosforica racional.

«**NEUROMIOL**» se vende al precio de 250 pesetas el frasco en la farmacia de Valls y Pons — Mahón

Imp. de M. Sintes, á cargo de F. Fábregues Pons Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN